

### 长安航空:

# 深化飞行训练改革 扎扎实实打好基础

文 / 图 张爽 张秋艳

近日,民航局下发《安全有序恢复航空运输市场的工作方案》,特别强调恢复过程中“安全第一”。为达到“安全有序恢复”的目标,长安航空高度重视,以“党小组带班组”为组织保障、“党员业务核心团队”为抓手,苦练“内功”,加大安全生产投入,有力有序推进飞行专业技术人才队伍建设,深化飞行训练改革,强化训练、提升技能,严把飞行安全关口,为航班全面恢复做好充分准备。

### 建设飞行员技能全生命周期管理体系

根据《中国民航运输航空飞行员技能全生命周期管理体系建设实施路线图》,长安航空以实战训练为驱动,对飞行员训练课程体系进行改革优化,建立全面数据化的训控体系。课程开发更加注重基于实证的训练,突出核心胜任能力训练,引入CBTA(基于胜任力的训练和评估)理

念,增加EBT(循证训练)科目、情景训练科目及评价体系,围绕运行易犯错误设计开展试错训练,全面评估和有效提升飞行员核心胜任能力,构建以检查员、教员、机长“三支队伍”资质管理为抓手,以训练科目为载体、能力为目标,以飞行训练数据收集分析及应用为支撑的新型训练管理体系。同时,开发飞行员分级模拟机训练课程,区分“机长版”和“副驾驶版”,引入评价机制,使训练针对性更强。

飞行作风与核心胜任能力是飞行员资质管理不可分割的“一体两面”。为进一步强化飞行员职业作风养成及心理健康建设,长安航空根据民航局《机组成员的职业作风养成规范》,完成公司飞行员职业作风训练大纲修订,制定配套制度,加强飞行队伍职业化、规范化建设,打牢作风基础;高度重视飞行员心理健康状态,开展“健康飞行,快乐生活”心理健康专题讲座等活动,建设心理疏导员队伍,发现问题及时干预纠正,打造一支心理素质过硬的飞行员队伍。

### 开展飞行体系“党员业务核心团队”建设

自2022年3月创建飞行体系“党员业务核心团队”以来,长安航空持续开展基于能力提升的飞行技术研讨和飞行方法验证训练,针对可控飞行撞地、空中失控和相撞、跑



图为周广德教员开展航线带飞

道安全等核心风险的管控措施持续进行研讨优化;围绕低能见度运行、冬季运行风险、非精密进近等课题,结合案例深入分析交流技术要领,对飞行标准操作程序设置的逻辑、理念、训练要求等进行统一和明确;开展飞行员基本驾驶技能分析研究以及起飞、着陆、复飞等飞行方法讨论,传授教学手法、训练理念、飞行方法,全年开展专项课题研究13项。自统一起飞、着陆、复飞手法工作开展以来,管控成效显著,飞行机组人为原因不安全事件的发生率大幅降低。

### 深化飞行安全教学班组建设

为强化“三基”建设,夯实基层基础,长安航空根据飞行员人数及各技术级别人员结构,将飞行员队伍划分为13个安全教学班组,每个班组安排两到三名飞行教员。各安全教学班组长深入践行“传技术、帮思想、带作风”理念,通过理论学习、航线带飞、模拟机训练检查、理论掌握问询、专题研讨等方式,带动组员转升成长,促进队伍整体技术能力提升。

自安全教学班组建立以来,长安航空C类飞行教员周广德制定个性化提升方案,帮助组员及时有效攻克技术难点,安排班组专项带飞,按照运行程序“手把手”指导,发现问题及时纠正,已完成10名各号位飞行员的转升培养等工作。

### 高陵公路段 排查整治安全隐患

陕交讯 2022年12月28日,高陵公路段联合高陵区交安委,开展元旦假期公路安全隐患排查和平交口视距专项整治工作。

此次联勤联动,主要排查近三年来交通事故多发易发路段、易拥堵路段实际情况。查看平交路口、过村镇路段、邻水转弯、长大陡坡等重点路段是否存在标志标线和安全防护设施缺失、损坏或不符合标准规范等情况;是否存在绿植影响交通安全视距视线,障碍物遮挡交通标志标牌、信号灯、警示灯等交通安全设施等情况。同时,检查雨雾天、雪天公路除雪防滑保畅准备和实际投入情况,查看冬季清扫车和洒水车的运行管理情况。对于检查出的问题,该段立即立改,无法立即处理的,及时做好安全警示措施,尽快协调处置解决,切实维护岁末年初道路交通安全形势的平稳。(王泽华)

### 麟游公路段 做好元旦期间安全工作

陕交讯 为预防各类安全事故的发生,近日,麟游公路段早动手,早安排,认真做好元旦假日期间安全管控工作。

该段加强道路安全隐患排查,组织技术人员,对管养路段的桥隧涵和危险路段、临水临崖路段、易落石路段进行排查整治,对不能及时处理的隐患,设置醒目的警示标志。同时,彻底清洗沿线标志、安保设施及桥涵隧道,刷新防撞护栏、涵洞帽石及公里桩;清理路面水沟平台,确保设施干净醒目,路容路貌干净整洁。对机械操作人员安全再培训;检查补齐防滑料和三角木等防滑用品,调试和检修除雪铲、除雪滚筒、融雪剂抛撒机等机械,确保降雪天气安全运转。加强内保安全,对用水用电用气等进行逐一排查,更新部分道班用电线路;加强值班值守,将一切不安全因素消灭在萌芽状态,努力为节假日期间公众安全出行提供良好的通行环境。(李玉英)

### 礼泉管理所 全面备战迎元旦

陕交讯 为保障元旦期间辖区道路安全畅通,连日来,西长分公司礼泉管理所提早部署,多举措确保节日期间各项工作顺利开展,为新的一年运营管理工作开好头,起好步。

该所围绕道路安全和站区安全,开展节前安全隐患专项排查治理工作,通过现场排查和限时整改的方式,对安全生产工作再进行再部署、再落实、再检查。同时,对收费站区、发电机房、配电室、无人值守机房、道路沿线摄像机、情报板、门架等机电设备设施进行全面检查排障,及时消除安全隐患,确保各类设备正常运转。路产、养护部门增加除雪物资储备,加密节日期间道路巡查频次,采取错峰巡查、交叉巡查等方式,对所辖路段桥梁、长大纵坡、阴坡、隧道等路段进行重点轮巡监控,及时发布路况信息。通过线上方式,与高速交警、施救等协作单位召开节前联勤联动沟通协调视频会议,深化节日期间道路保通联动机制。要求所属各收费站全员上岗,开足车道,丰富服务载体,备足便民设施,提高服务质量。开展站容站貌、环境卫生专项整治行动,确保向过往司乘提供一流的道路通行环境。(张小红 张荣)

### 留坝公路段 打造公路主题公园



2022年以来,留坝公路段以建设“陕南交通旅游山水画卷”与“高质量美丽公路”为目标,利用自身资源和废弃用地打造富含公路元素的青岗坪公路主题公园。该公园位于

244国道,占地1400余平方米,建设有停车场,休息区和人文景观,为美丽干线公路增添了新的色彩。图为初具规模的公路主题公园。文/图 徐立生

### 旬阳管理所: “五心”服务喜迎元旦佳节

2023年元旦将至,来往车辆急剧增加。为满足人民群众美好出行愿望,白泉分公司旬阳管理所设立青年志愿者服务队,为过往司乘和游客提供“五心”服务,打造平安祥和的出行环境。

以宣传文明旅游为重点,开展“舒心”服务。管理所青年志愿者为过往司乘积极介绍元旦期间通行政策、当地防疫需知以及旬阳市周边旅游景点等内容,并为车辆提供免费办理安装ETC服务。同时,对站区广场、车道进行清洗消毒,为过往车辆打造安全整洁的通行环境。

以提醒疫情防控为重点,开展“安心”服务。“师傅,出站后请您佩戴好口罩,扫码排队通行。”“旅途劳累,请喝热水,出行在外一定要做好防护,再见!”管理所青年志愿者用热情的服务为司乘指引线路,免费提供饮用水、防疫物品、应急药品等便民措施。

以提供义务咨询为重点,开展“贴心”服务。管理所志愿者为有需要的司乘提供免费提供咨询服务,包括辖区路况、周边加油站指引以及旬阳市旅游资源介绍等,并发放冬季安全提示卡、陕西省地图手册,赠送爱心餐等。红帽子、红马甲,忙碌的身影热情的服务,成为现场一道靓丽的风景线。

以维护交通秩序为重点,开展“省心”服务。管理所强化道路巡查、监控路网排查力度,全力提高重点路段的通行效率,通过联动提速,防止交通节点堵点形成。

以延伸便民惠民为重点,开展“暖心”服务。管理所创新“线上+线下”服务活动,利用微信公众号、LED显示屏及时发布天气预警、收费政策、路况信息等,方便驾乘人员出行。扩充便民服务区,满足司乘所需,为其提供免费充电、车身消毒、推车救援等服务,实现便民惠民最大化。文/图 吴锦瑶



2023年元旦假期即将来临,为给广大司乘人员提供一个安全、畅通、舒适的通行环境,西商分公司蓝田东管理所积极谋划,结合实际,立足“三个到位”,全力做好元旦期间的安全保通和疫情防控工作。

### 加强组织领导 思想认识到位

管理所召开节前安全生产工作专题会议,结合往年元旦期间车流量及防疫政策调整后车流量回升情况,预测节前和返程车流高峰,充分做好车流拥堵研判工作。严格落实24小时值班制度,科学合理调配人员,严肃工作纪律,保证通讯畅通,确保遇到突发事件能够第一时间妥善处置,保证节日期间各项工作平稳有序开展。始终绷紧疫情防控这根弦,加强员工教育,引导员工提高防护意识,合理安排出行,保护好自己,守护好家庭,当好自己健康的第一责任人。

### 加强隐患排查 安全保障到位

管理所开展元旦节前安全大检

### 新闻直通车

### 镇巴公路段 部署春运保畅工作

陕交讯 连日来,镇巴公路段积极部署春运期间道路安全保畅各项工作,全力保障人民群众安全有序出行。

该段科学研判春运期间疫情防控和道路安全保畅面临的形势,针对车流量可能出现大幅增长这一实际情况,成立春运保畅工作领导小组。以道路安全隐患排查为重点,组织人员对辖区路段进行安全隐患大排查,在急弯、陡坡等事故易发路段采取设置安全警示标志标牌、落实人员监测等有效措施。继续做好疫情防控工作,定期为一线职工发放防护物资,做好所辖公路卫生服务区环境消杀。根据冬季道路保畅工作特点,科学完善防滑保畅预案,及时补充易积雪结冰路段缺失的防滑材料。认真落实应急值班和领导带班制度,做好同交警、气象等部门的联动和路况信息报送、发布工作,保证如遇公路突发事件,能够快速反应、有效应对。(魏涛)

### 宜川管理所 组织特种车辆驾驶员培训

陕交讯 入冬以来,陕北地区雨雪天气频现,进入交通事故的多发时段。为提高驾驶人员冬季驾驶技能,减少道路交通事故的发生,2022年12月26日,宜富分公司宜川管理所组织特种车辆驾驶员安全教育培训活动。

培训活动共分为理论知识讲解和现场实操训练两个部分。讲师系统阐述了除雪车、洒水车、扫地车、高空作业车等特种车辆的风险防控重点难点,详细讲解了车辆行驶路线、车速、停放等安全运行要求,说明了各类特种车辆在除雪作业中的规范操作程序和注意事项。同时,深入分析各类真实事故案例,生动直观地讲解了如何规范作业和正确处置紧急情况。户外培训中,讲师指导参训人员检查特种作业车辆,查找常见的安全隐患问题。此次培训关注除雪作业特种车辆驾驶员在交通安全上的薄弱环节,进一步增强了特种车辆驾驶员交通安全意识,取得了良好的效果。(张志伟 陈延玲)

### 五里牌检测站 开展治超管理考核

陕交讯 近日,五里牌超限运输检测站开展目标任务考评考核,为规范、有序、有效开展治超工作打下坚实基础。

该站以严格治超工作管理、规范责任落实为目的,以班股室检查考核制度和强化执纪问责为手段开展此次考核工作。组织问题调查,就日常检测、岗位纪律、安全生产、环境卫生等方面开展针对性的调查,查找管理漏洞,形成问题清单台账,制订整改措施。开展重点检查,利用卸货场高清监控设备,重点就执法人员执法行为进行实时倒查、突击稽查和暗访暗查,对检查发现的脱岗、串岗、上班期间执法不规范、不文明行为进行全站通报。开展考核座谈会,对存在管理的薄弱环节进行分析探讨,就如何改进工作征求职工意见,确保单位管理制度跟进,管理责任到位,执法水平提升。(陈贵生 胡峰)

### 蓝田东管理所: 保安全 美环境 迎元旦

查,为节日期间的安全保障工作做好充足准备。此次检查由管理所领导班子带队,对配电室、通讯机房、收费岗亭、票证室、监控室、食堂、宿舍等重点区域用电线路、机电设施设备、安全防护设施、消防器材等进行全方位排查,做到全面、细致、彻底,详细记录安全检查情况,责任到人,确保及时消除各类潜在的不安全因素。同时,对一线当班人员的防护措施、各站区消毒情况、防疫物资储备等情况进行检查,确保员工身体健康和生命安全。

### 加强环境整治 措施落实到位

新年伊始万象更新。管理所加强对管辖路段公路桥梁、沿线设施、标志标牌及绿化等情况的监管,加大路产养护联合巡查力度,及时清理桥下堆积物及沿线路面、边坡的垃圾杂物,保持良好的道路环境。各收费站组织员工对收费广场、收费岗亭、收费车道、安全岛环境卫生进行全面清洁,向社会公众展示良好的窗口形象和精神风貌。文/图 车丽玲